

这个学期，我在清华大学新闻与传播学院讲授《高级新闻评论》课。学期接近尾声，正在考虑最后讲点什么作为结束，助教意外地给我开来一份古文篇目，说是同学们希望再给“补充点营养”。我接过一看，感到非常意外：

刘勰《文心雕龙》“神思”篇；陆机《文赋》；

王勃《滕王阁序》；柳河东《封建论》；苏轼前后

《赤壁赋》；方苞《狱中杂记》；

梁启超《少年中国说》。

当时我很奇怪：学生怎么会对我这样深奥难懂的古文产生兴趣？特别是《文心雕龙》和《文赋》。助教回答：“老师您不是常说，光吃浓缩‘维生素丸’，不吃五谷杂粮、蔬菜鱼肉，会得营养不良症；就新闻讲新闻，就新闻学新闻，必然成就有限吗？”

我听了一则以喜，一则以忧。喜的是学生居然认同我的想法，忧的是像《文心雕龙》《文赋》这样比较深奥的古文，我还是五十多年前读的，能讲好吗？万一学生听得打瞌睡，岂不大煞风景？

但是，话已收不回来，只好先把尘封已久的《文心雕龙》和有关参考书找出来，闭门备了两天课，勉力上阵。没有想到，磕磕绊绊地讲了三节课，竟然还博得一阵掌声。

这些日子，我一直在思考：为什么二十一世纪的大学生，竟然能对《文心雕龙》等古典作品产生如此浓厚的兴趣？想来想去，答案只有一个字：他们太“渴”了！

设身处地替同学们想想，他们确实是太“渴”了。从小学、中学到大学，他们才读过多少古今中外的名篇名著？特别是中国的经典名篇，翻来覆去，留在记忆中的恐怕只有《岳阳楼记》《捕蛇者说》《师说》等那有数的几篇文章。在把一切名著当作“糟粕”来批判的年代，那是无可奈何的事情。现在，时代不同了，思想解放了，视野开阔了，学生

不再满足于“老几篇”，渴望从浩瀚无涯的学海中获取更丰富的营养，来充实自己，强壮自己，就不仅是个人的需求，而且是时代的必然。

从我五十多年的新闻生涯中，我深感丰厚的学养对于新闻工作者来说，实在是太重要了。文化的缺失，是当前媒体浮躁之风的重要根源之一。不了解真正的精华，自然安于平庸，安于肤浅，安于不足。当了记者，何以做到“登山则情满于山，观海则意溢于海”，“意授于思，言授于意”？

好在现在这一代青年学子，开始从文化的断层中觉醒。这几年在清华任教，有几件事情使我感触良多：

一件是一位同学，连续两个暑假没有回家，在宿舍里通读完了《史记》和《资治通鉴》；

一件是一位同学给我写信：“请老

师多给我们一些文史知识吧！四年的大学生生活，留给我们的不应该只是郁郁葱葱的校园和令人羡慕的学习条件……”

一件是一位同学在作业上写道：

“请老师不要低估年轻一代的选择能力和判断能力。”

而这一次直截了当地给我开出书

目，要求讲一点《文心雕龙》，则更使我

震撼……

一些香火钱，就匆匆走了。

泰国称“微笑国度”，每次抵达曼谷，都见空姐站在机舱门口，双手合十、满脸笑容地对每一位旅客说“沙瓦地卡”。最初我以为这是做给别人看的，与他们接触多了才感到，这实在是一种发自内心的微笑。泰国人很少动怒，但我见过一次。曼谷有座卧佛寺，供有一座高1.5米，长4.6米的青铜卧佛。我们进大殿时有两个中国姑娘正照相，听口音来自东北。庙堂狭窄，光线晦暗，一个姑娘嫌深色服装效果不好，见偏房没人就进去换衣服。谁知刚巧一位僧人回来，知道姑娘在他屋里换衣服，不由得大为光火。姑娘们不知所措，也许为了表达歉意，朝僧人手里塞了一些香火钱，就匆匆走了。

虽然上海和曼谷只有一个小时时差，但到泰国第一天我还是很早就醒了。听说泰国是黄袍佛国，果然出酒店走没多远就见一座寺庙，曙光染红了高耸的黄金尖顶，风铃声在寂静的空气中回响。有个小和尚从庙中出来，肩背褡裢，手托铜钵，踏着庄严的步伐走向远处。泰国父母在男孩成年前必须把他送去寺庙当一次和尚，佛教信仰从小潜移默化，为他将来的生活、思维方式画好了框框。

泰国称“微笑国度”，每次抵达曼谷，都见空姐站在机舱门口，双手合十、满脸笑容地对每一位旅客说“沙

瓦地卡”。最初我以为这是做给别人看的，与他们接触多了才感到，这实在是一种发自内心的微笑。泰国人很少动怒，但我见过一次。曼谷有座卧佛寺，供有一座高1.5米，长4.6米的青铜卧佛。我们进大殿时有两个中国姑娘正照相，听口音来自东北。庙堂狭窄，光线晦暗，一个姑娘嫌深色服装效果不好，见偏房没人就进去换衣服。谁知刚巧一位僧人回来，知道姑娘在他屋里换衣服，不由得大为光火。姑娘们不知所措，也许为了表达歉意，朝僧人手里塞了一些香火钱，就匆匆走了。

虽然上海和曼谷只有一个小时时差，但到泰国第一天我还是很早就醒了。听说泰国是黄袍佛国，果然出酒店走没多远就见一座寺庙，曙光染红了高耸的黄金尖顶，风铃声在寂静的空气中回响。有个小和尚从庙中出来，肩背褡裢，手托铜钵，踏着庄严的步伐走向远处。泰国父母在男孩成年前必须把他送去寺庙当一次和尚，佛教信仰从小潜移默化，为他将来的生活、思维方式画好了框框。

泰国称“微笑国度”，每次抵达曼谷，都见空姐站在机舱门口，双手合十、满脸笑容地对每一位旅客说“沙

瓦地卡”。最初我以为这是做给别人看的，与他们接触多了才感到，这实在是一种发自内心的微笑。泰国人很少动怒，但我见过一次。曼谷有座卧佛寺，供有一座高1.5米，长4.6米的青铜卧佛。我们进大殿时有两个中国姑娘正照相，听口音来自东北。庙堂狭窄，光线晦暗，一个姑娘嫌深色服装效果不好，见偏房没人就进去换衣服。谁知刚巧一位僧人回来，知道姑娘在他屋里换衣服，不由得大为光火。姑娘们不知所措，也许为了表达